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imádkozás kalácsért
Fénylő kirakatok közt, nayyvárosiasán hullámzik föl a bajai 

élet az októberi estéken, a hűvös csillagüzenetek záporozásában. 
Tisztán, karácsonyiasan ragyognak a kirakatok es a csillagok, tie 
az emberszemek — a világosság és a tűz igazánál gyújtópontjai 
zavaros váltólázban égnek, hol lángolnak, hol dideregnek. Emberek, 
békiiljetek meg !

Az emberek már októberben megkezdték a betlehemjárást, várják 
a férfit, a tüneményes magyar vitézt, aki azt mondja nekik : 
békiiljetek meg ! Egyelőre, csak törpe megváltók bukkannak fel es 
telepednek a halmozott állások hegyébe az eltörpült trianoni látókör 
alatt, csak malasztmorzso.kat hullajtnak, evangéliumpótlékot prédi­
kálnak, részletfizetésre üdvözülést dugárut sóznak el. A harmatos 
-nagyalföldi fütengerben, a délibáb csodájában, léptet e már fehér 
táltosparipán a ma legendáinak igazi hőse. napsugárba öltözött 
vitéze, kócsag forgóján a világ legszebb yy .nántjával es meg büsz­
kébben szikrázó fénnyel a szemében, parancsol e. már tekintetei el, 
leinti-e már ezt a meykergült, kiskirályoktól hemzsegő csonkavilágot 
a valóság fázó hadiszinteréről az irattár porába ?

A trianoni béke kinaifalai közt, a megőrült, zizegő porondon, 
az elanyayiasodás circulus viciosus-ának halálvágtájában csak a 
nagy eszme napsütésétől érik meg a tömegek kenyere, csak a férfi 
hozhatja, akinek négy kardsuhintására összeomlanak az elátkozott 
falak és a kerge nyáj fölébred a körbefutás szédületéből

A tömegek kenyeret kentek, kalácsot, kell nekik adni, ae azt 
csak az áldott kéz adhatja, a királyi jobb.

A politika professzionistái a rossz világgazdasági helyzetet 
szajkózzák és emlegetik a világháború terhes örökséget, táróiról 
ható kártékony világ energ iákat, amelyek porba sújtanak bennünket. 
Harmadrendű gondolkodó elme is tudja, hogy mire való a: ilyen 
elmélet, a gazdasági defetizmus potemkini körképe. Nincsenek sehol 
megoldatlan problémák, csuk épen próféták álruhájában alkuszok 
járnak körül, akik nemlétezö kérdéseket, titkokat eszeinek ki e* 
malteroznak durva agyvelömunkával a vezércikk tégláiba, hogy 
szédüljön a „nyájas“ olvasó, amikor a gyakorlóit kezek .sebebe 
nyúlnak. Nincsenek rossz világgazdasági viszonyok, csak vannak 
rosszul sáfárkodó államférfiak, akik nem tudták megvédeni népükét 
a külföld zsákmányvágyától, nincsen sehol a politikai es gazdasági 
rejtélyek rejtélye, a felsőbb rossz szellem, amely előtt önmagába 
roskad az emberi, életakarat, csak mesterséges sötétség van, amelyben 
apró duvadak cikáznak csattogó foggal. Gyászos vonításuk meg- 
reszketteti a magyar éjszakát. Mindössze egy kérdés van, 
amelyet a farkas vet föl az áldozatul kiszemelt báránynak a patak- 
viz megzavarásáért. Az erősebb igazságtalansága és a gyöngébb 
gyámoltalansága ütközik ki a csonkaország minden bajából A 
férfi, aki fehér paripán érkezik és karddal vág a négy égtáj fele. 
fölemeli a gyöngét, egyforma igazságot mér : emberek, béküljetek
meg !

Pesti és baracskai kerületi kiküldöttek 
jelölő értekezletet tartottak Baján a 

Nemzeti Szállodában 
Haller István nyilatkozata a Bajai Újságnak

emberei, mintegy negyvenen, vettek 
részt, köztük a katholikus klérus 
tagjai, jegyzők és befolyásos polgá­
rok. Nem ez az értekezlet dönt a 
jelölés ügyében, hanem a Keresztény 
Gazdasági Párt illetékes központi 
szerve. A mai értekezlet a kerület 
felfogását és hangulatát igyekszik

kiismerni a számbajöhető jelöltek 
tekintetében.

A konferencia után Haller István 
Nemzeti szállodai szobájában logadta 
a Bajai Újság szerkesztőjét es előtte 
a következőkben ismertette a lefolyt 

: tárgyalásokat :
Az értekezlet célja az volt, hogy 

a part központja megismerje a ke 
rületben a helybeli emberek felfogá- 

I sál és óhajtásait a jelöléssel kapcso- ! 
, latban. Ezért a kei lilét minden köz- i 

ségéből meghívtak mára négy öt em­
bert a különböző társadalmi rétegek­
ből és ezek valamennyien el is jüt- 

; tek A papság nem vett részt az ér- 
| tekez.L’en. mert javarészük Garán 
I van, ahol Basier István 70. szüle­

tésnapja megünneplésére jöttek össze. 
Ezért a központi kiküldöttek is Ga- 

: rára utaznak ma és ott ismerik meg 
a papság fellogását. Megjelentek a 

1 megbeszélésen a községek jegyzői

is és mint érdeklődők hallgatták 
meg a tanácskozást.

Rengeteg jelölt neve került szóba, 
de a legtöbbről kiderült, hogy semmi 
gyökerük a kerületben. Mint komoly 
jelölt jöhet számításba a kér. gazd. 
párt részéről Wild József, Artinger 
Gyula, Potz Antal és dr Báthory 
József. Szó volt dr Mojzes Jánosról, 
aki hosszabb ideje dolgozik a kerü­
letben, csak az értekezlet résztvevői 
nem tudják, milyen párt program­
jával. Egyesek szerint ez a program 
a Hegymegi féle független kisgazda- 
párti A magyar községekben Mojzes- 
nek van talaja, a német községek 
konzervativizmusa azonban nem veszi 
be. Az értekezleten Láng János el­
búcsúzott választóitól és Haller Ist­
ván zárta le a tanácskozást azzal* 
hogy referál a központnak.

Erhardtné anyagi összeomlása és fiának
öngyilkossága

Tegnapi lapszámunkban jelentet- 
j tűk, hogy keddre virradó éjjel ön- 
j gyilkosságot követett el Erhard Fe- 
i renc Erhardt Nándorné bajai urinő 
■ harmadéves ludovikás fia. A tragi• 
: kusan elhunyt fiatalember ál’itólag 
, édesanyjának kedvezőtlen bánya 
j vállalkozása vitte a halálba. Erhardtné I esztendőkkel ezelőtt Bajaszeutistvá- 
i non lakott ahol több háza és jól 

jövedelmező földbirtoka volt. Az 
utóbbi évek alatt azonban kedve­
zőtlen családi körülményei követ­
keztében vagyona nagy részét el­
vesztette s a sok csapás igen meg­

viselte az idegbeteggé lett uriasz- 
szonyt — akinek egyetlen remény­
sége törekvő, szorgalmas fia volt.

A fiatal Erhardt fiú esztendőről 
esztendőre igen szép előrehaladást 
tett tanulmányaiban és már ösztön­
díjat is kapott Minden igyekezetével 
azon volt, hogy édesanyját jobb kö­
rülmények közé helyezze. Érzékeny 
idegzetét az állítólagos újabb anyagi 
összeomlás nagyon mélyen érintette 
cs elkeseredésében főbelőtte magát. 
A jómegjelenésü fiú és szerencsétlen 
édesanyja iránt általános a részvét.

Szerdán délelőtt kilenc óra után 
Baján, a Nemzeti Szálloda különter­
mében népes értekezlet volt a nagy­
baracskai választás ügyében. A 
tanácskozáson Budapestről Haller 
István, Frühvvirth Mátyás és Láng 
Janos képviselők, a kerületből pedig 
a Keresztény Gazdasági Párt bizalmi

Ä miniszterelnök nagy beszéde a helyzetről
A köztisztviselők fizetését nem csökkentik, ellen­

ben kereseti adójukat fölemelik
Azután a pesszimista beszéd után, 

amelyet a miniszterelnök mondott a 
minap az agrárblokk értekezletén, 
újra megszólalt Bethlen István gróf 
az egységespárt konferenciáján s ez 
alkalommal már optimista húrokat 
pengetett.

Kétórás hatalmas beszéde sok te­
kintetben megnyugtató ; végigvonul 
rajta a takarékosság elve. Hangoz­
tatta, hogy az államháztartás költsé­
gének csökkentéséhez már az idén 
hozzáfognak : a dologi kiadásokból 
20 milliót, a személyi kiadásokból 
pedig 10 milliót. A kormány elállóit 
a közalkalmazottak fizetésredukció­
jának tervétől, s inkább arra hatá­
rozta el magát, hogy a fixfizetésüek 
kereseti adóját emeli fel. Ez az uj 
adóemelés természetesen méltán log 
elkeseredést kelteni az érdekeltek 
körében.

Nagy figyelemmel hallgatták a

miniszterelnök bejelentését a ga­
bonaértékesítés problémájának meg­
oldásáról. Eszerint a kormány tevé­
keny részt kíván venni az agrárszö­
vetség megalakításában és ezzel 
lehetővé válik majd, hogy a magyar 
búza mai katasztrofális ára ismét a 
rentabilitás színvonalára emelkedjék. 
A regionális szerződések megkötésé­
ivel szintén a magyar gazdasági 
élet rekonstruálását véli elérni. Általá­
nos helyeslést keltett a kormánynak 
az a törekvése, hogy felveszi az 
amerikai exportőrökkel való érintke­
zést.

Ami a munkanélküliség enyhítését 
illeti, kijelentette, hogy a kormány a 
közmunkákra 120 millió pengőt ad, 
ami többet ér, mint a dologtalan- 
ságra nevelő segély. A vidéki váro­
sok közmunkáihoz 21 millióval járul 
a kincstár.
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Szüreti gondok Vasárnap déleiőtti felfedező túra a kis-
A bor literenként egy-két fillérrel kUülialaSi kÜiŐt! VÜágbŐi
ér többet a ránehezedő adónál

Ezidén a régi jó időkre emlékeztető I 
bőséges termessel áldotta meg a 
Mindenható a magyar szüllősgazdá 
kát. Ez a tejjel mézzel, nektárral 
telitett kincses magyar föld, mint 
annyiszor, ismét megmutatutta ős 
erejét, illetve azt a mérhetetlen rej­
tett áldást, melyet kebelében hordoz 
gyermekei táplálására.

Van tehát borunk bőségesen, egyes 
gazdák máris potomáron vesztegetik, 
mert képtelenek elhelyezni az edes 
mustot. Ez a bő termés és a kiala­
kult eladási arak, ugyancsak viszás 
helyzetbe hozta a termelőt a jelen­
leg is fennálló borfogyasztási adó 
miatt. Jelenleg ugyanis az a helyzet, 
hogy a bor ara literenként alig több 
egy-két fillérrel, mint a magánfo­
gyasztásra nehezedő borfogyasztási 
adóteher, viszont a borkimérés! adó­
nak csaknem a kétszerese literenként.

itt látunk tehát egy gyönyörű 
tótágast, amit a háborúból örököl­
tünk, ami elavult már, de mégsem 
tud a város megrázkódtatás nélkül 
szabadulni tőle. Pedig a jelen pilla­
nat, vagyis a nyomorúságos gazda­
sági helyzet, ugyancsak megköve­
telné ennek a súlyos tehernek, ha 
nem is elejtését, de méltányos mér­
séklését. A háborúnak ezt a húsz- 
szannyuló sallangját, csak úgy, mint 
a forgalmi adórendszert, mar regen, 
mint alkalmatlan és csak bajt okozó 
veteránokat nyugállományba kellett 
volna helyezni, vagy legalább is a 
jelen követelményeknek megfelelően 
módosítani.

Azt kérdezzük most már, hogyan, 
miképen fogja kárpótolni ez a bő 
termés azt a fáradtságot és súlyos 
költséget a termelőnek, amit a ter­
més biztosítása végett szőllőjére köl­
tött ? A nagy világversenyben vájjon 
tudunk-e valahol megfelelő piacot 
biztosítani a magyar bor számára, 
«miáltal azt remélhetnénk, hogy 
visszatérül a bortermelésre áldozott 
költség. Amint tudjuk, ma már igen 
költséges a bortermelés, nem úgy, 
mint valamikor, amikor a kapáláson, 
metszésen túl semmi gond sem volt 
a szőlőkre. Valamikor ,ük és örega­
pánk hírét, nevét sem hallották annak 
a sokféle szőllő nyavalyának, ami a 
jelenben fennáll, ami ellen ha nem 
védekezünk, termést sem várhatunk.

Ha a humoros oldalát nézzük en­
nek a jelenlegi nagy bortermésnek, 
azt is gondolhatjuk, hogy a búfe- 
lejtőnek adta a Mindenható, hogy 
elfeledjük egy kissé nyomorúságos 
helyzetünket. Így azonban, ezzel a 
nagy borfogyasztási adóteherrel, még 
jóízűen inni sem tud a termelő, min­
dig eszébe ötlik az, hogy fáradságos 
munkáján és súlyos költségein felül 
nagy árat kell fizetnie saját fogyasz­
tásáért. Attól sem kell tartani, .hogy 
a nagy bortermés elvenné a józan 
magyar nép eszét és mindenki csak 
részegeskedne. Erre nem kerül a sor, 
igaz ugyan, hogy kivétel is lesz, 
mert hiszen nem vagyunk egyfor­
mák sem termetben, sem mértékle­
tességben, sem egyébben.

De hát hol vannak a szőlősgaz­
dák, mért nem kérik, követelik mér­
séklését ennek a reájuk nézve oly 
súlyos tehernek ? A mai helyzet már 
megérett arra, hogy ezt a kérdést ne 
nézzék többé a múlt szemüvegén 
keresztül, mert itt csak egységes és 
erélyes'fellépéstől várhatnak sikert. j

(v!) Vasárnap délelőtt a kiskun- 
halasi varosháza előtt fekete ember- 
tömeg terpeszkedik, mint a földön 
lapuló, halálos vihar, vagy gyilkos- 
kedvű sötétség. Dr. Fekete Imre 
budapesti Szondy-utcai ügyvédnek, 
b iharkeresztesi bankigazgatónak Íme 
Így megszaporodott a klientúrája, 
mire megválasztották polgármester­
nek Kiskunhalasra. „Az ördög a ti 
pártvezértek !“ — mondotta Deák 
Ferenc híveinek, a nungóvilág elő- 
futárjainak, az ördög szeretne pol­
gármestere lenni e néma, konok- 
tömegnek, amely az ázsiai rónák 
lelki békéjével és megátalkodoitsá- 
gával iá se mordul a magyar hét 
magakelle.ésére, apró szemmel úgy 
pislákol a napba, mintha ma is 
messzire akarna halálosan nyilazni.

téria kerítő színház vonul el előtte, 
selvemharisnyas női lábak es selyem- 
harisnvás férfi-rigoiók rázzák kör ti­
li > -1 e a rongyot. Szeretném meglesni, 
meuis mi lesz az első amit érdek­
lődésére m :ltat az én két kunom. 
Csakhogy ők tovább bírjak türelem­
mel, mint én Végre az egyik pa­
raszt szeme megmozdul, leleplezem, 
hogy a városháza kapuján olvassa 
a következő márványba vésett so­
rokat :

Ezen városháza, városi fo 
gadó és színház i. Ferenc 
József magvar király ural 
kodása alatt épült az 1905. 

és 190ti. években

Tízszer is elolvassa. A másik
1 la nézem ezeket a kemény 

koponyákat, ezt a különös-különös 
sziizi világot, amely a maga furcsa 
törvényei szerint él, semmi sem 
ragadt rá a pesti kulturfölényből, a 
pesti művészet papnőinek és kerítő- 
nőinek mosolyából, nem áldozott 
földet, ideget, életkedvet a nyugat 
gyilkos szépségeiért, ha nézem e 
köpködő embereket, akit nem kez­
dett ki e demokrácia és a nyomá­
ban a harsogó hazugságlavina, akkor 
megértem, hogy nem veszett el 
Magyarország.

A kun nép nem lelkesedett Dó­
zsáért, keresztes hadjáratokért, oda 
sem sercintett, amikor a világi 
nagybirtok szabadságharcot hirde­
tett a török ellen, a kuruc labanc­
világban kötéllel vitette magát az 
egyik, vagy a másik tábor katona 
jának. Élte a magyar paraszt kü 
lönálló világát, elbástyázta magát 
nyugati eszméktől és álmegváltók­
tól s egészséges maradt ezer év 
alatt. Ma is az alföld közepén olyan 
messze van a megkergült Trianon- 
ország cifrálkodásától, végeladásá­
ból, ajánlkozásából minden idegen 
rablóvágynak, mintha távol bolygón 
élne. Futja a maga felsőbbrendü 
életformáját, az ázsiai lovas pályá­
ját, amelyet nem apróznak el és 
nem alakítanak át börtönné az idő 
és a tér rekeszei.

A kiskunhalasi bennszülöttet el 
Ítélték több évi (egyházra, amikor 
hazajött, megválasztották a kaszinó 
elnökévé, nem dacból, nem kih vas­
ból tették, nem azért választották 
meg, mert büntetett előéletű elnö­
köt akartak, hanem mert más a tör­
vényszék és egészen más független 
világ a kiskunhalasi külvárosi ka­
szinó. Mérnek a maguk mértékével 
konokul vigyáznak önkormányza­
tukra, családjuk függetlenségére, 
külön földön, külön törvények ős 
külön törzsi hagyományok szerint 
élnek. A budapesti vízfej szivattyúi­
nak ereje megtörik ázsiai ellenállá­
sukon.

Két ifjú parasztgazda áll vasár­
nap délelőtt templomhangulatában a 
vátosháza előtt. Nem beszélnek, 
mit is mondanának egymásnak, 
nincs a világnak újságja, titka előt­
tük. Figyelem a szemüket, amely 
nyugalmat, érdeklődé stelen séget
áraszt, talán vak szemek. Minden 
kun szem vakszemmé válik abban 
a pillanatban, amikor európai hisz-

\ viszont az ő szemében olvassa 
1 nagy érdeklődéssel ugyanezt. . Így 
I szórakoznak. Nagyon jól szóra- 
j koznak.

tAa reggelre elkésett fecskesereg 
ébresztette föl a baiaiakat

Az első fecskerajok Kisasszony napján, 
j szeptember nyokadikán kelnek útra a 
I Magyar Nagyalföldről és tizedikéig, tizen- 
! kettedikéig tovaszállnak a csicsergő 

madársereg utolsó madarai is. E dátum­
nak elmúlásától már csak úgy gondol­
tunk a fecskékre, mint a legkedvesebb, 
eltűnt nyári álomra.

Szerdán reggel azonban Baján, a 
Czirfusz Ferenc-utca környékén a korán­
kelők kétkedve dörzsölték a szemüket, 
vájjon fölébredtek-e már, vájjon igazán 
október 22-ikére, vagy csak szeptember 
elejére. Körülbelül százas fecskesereg 
lebegett a levegőben, cikázva irta az 

j ismert köröket, otthoniasan, csicseregve 
j telepedett le a házakra. Rfrika-kutató 

utján ugyancsak elkésett ez a kis fecske- 
expedíció, Ha itt marad télire, akkor uj 
gond szakad a városi tanács nyakába. 
Ki kell terjeszteni az inségakclót az 
elkésett madárseregre, száz puha fészek­
ről kell gondoskodni, tél közepén fel 
keli fakasztani a tavaszt, amelyben meg­
terem a fecskék eledele : a bogár.

SZÍNHÁZ

Félemelet balra — csak felnőt­
teknek, Ma, szerdán este Armont 
és Nancy pompás bohózatát, a Fél­
emelet balrát mutatja be a prózai 
együttes. Háromórás kacagást jelent 
e pompás bohózat, melynek fősze­
repeit Székelvhidv Adrien, Feleky 
Klári, Máhr Klári, v. Bánky Róbert, 
Bognár Elek, Csergő István, Danis 

j Jenő, Endrődy József játszák.
Beregi Oszkár veedégfellépései

j Beregi Oszkár a legnagyobb élő ma­
gyar drámai színészt csütörtökön 
este Herzer regényíró müvében, a 
Morfium cimü színműben, pénteken 
a Kisértetek Oszvaldjában és szom­
baton este Monna Vanna Prinzivalle- 
jában lép fel. Az előadások a társu­
lat bucsuelőadásai s Beregi Oszkár 
fellépései az évad szenzációjává 
emelik.

'ÁÉitT'j

Még nem jött meg a pol­
gármester. Dr Vujnics Ferenc pol- 

j gázmester, aki a napokban tervezte 
! haza jövetelét, arról ertesitette a város 
j hatósá-át, hogy még e héten és 

pedig pénteken vagy szombaton 
Bajára érkezik.

ß Leányklub gyűlése. A bajai 
Szent Margit Leányklub ma, szerdán 
délután fél G órakor műsoros kultur- 
összujövctelt rendez egyesületi o't- 
honában. A tagok pontos megjelené­
sét kéri az elnökség

ß nyugalmazott közalkalma 
zoitak alakulóban lévő országos 
egyesületének bajai csoportjához tar­
tozó tagtársaimat a folyó hó 26 án, 
vasárnap délelőtt 1 1 órakor a Tóth 
Kálmán Polgári Kaszinó emeleti he­
lyiségében tartandó értekezletre meg­
hívom. Tárgyak : Beszámoló a mo­
hácsi országos gyűlés lefolyásáról. 
Indítványok. Amler Antal ideigl. ügy­
vivő.

Fényes esküvő. Kedden es­
küdött örök hűséget Égi Julianna, 
egyik legtekintélyesebb vaskút! föld- 
birtokos család bájos leánya Pentz 
Istvánnak Garáról A lakodalmas 
nép oly számos volt, hogy csaknem 
megtöltötte a tágas vaskuti templo­
mot. A lakodalomban megjelent sok 
garai vendég is, akik között ott lát­
tuk a kerület képviselőjelöltjét Mojzes 
János dr bajai ügyvédet is, aki min­
den kínálkozó jó alkalmat felhasznál 
most arra, hogy híveket nyerjen 
magának.

— Hazaérkezés az orosz hadi­
fogságból tizenöt év múlva.
Hosszú szenvedés és sok-sok vi­
szontagság után most érkezett haza 
Kalocsára az orosz hadifogságból 
Forgó József volt irodatiszt. Forgó 
Przemsl várának elestével, 1uló-ben 
került orosz fogságba. Többször 
kísérelt meg szökést. Egy ilyen al­
kalommal elfogták és az Ural egvik 
rezb tnyájába vitték kényszermun­
kára. Innen megszökve sikerült el­
jutnia Vladivosztokba Amikor a vörö­
sök a várost elfoglalták, Japánba 
menekült onnan Kínába, végül a 
mandzsuriai Karbinta került. Nagy- 
nehezen össze tudott gyűjteni annyi 
pénzt, amennyi útiköltségre kellett. 
Előadása szerint Ázsiában több síny­
lődő magyarral találkozott.

ß pánik. Ezalatt a cim alatt 
nemrég vezércikkben ismertettük 
Bethlen István miniszterelnök agrár­
hitelek! beszédének hatását. A mis­
kolci „Magyar Jövő* cimü lap most 
az ország gazdasági helyzetéről adott 
általános képletében olyan konzek­
venciákat von le a megnyilatkozás­
ból, amelyek feltűnő analógiát tüntet­
nek lel a mi fejtegetéseinkkel. Eze­
ket Írja: „Tisza István államférfin 
képességeit s mindnyájan, akik tudják 
róla, hogy ember volt, élete s politi­
kai pályafutása egyik legnagyobb 
hibájának rójják föl, hogy megtette 
a vallomást. Mert bár a tények mi­
kénti állásán, azok történetén és 
múltján mit sem változtat az, hogy 
a diagnózisukat forma szerint is 
megállapítjuk s bár logikailag Tisza 
István semmit sem tett hozzá ahhoz, 
amit maga a tény érezhetett velünk, 
egy államférfiura nézve mégis első­
rendűen fontos kötelesség, hogy 
vegye figyelembe a tömegpszicholó­
giát, melyet nem a dolgok logikai 
rendje, de az ösztönből származó 
érzések irányítanak. Ezért helyes az 
ellenzéki oldalon elhangzott ama 
bírálat, mely Bethlen Istvánnak a
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Bányarobbanás után 2000 bányász benn- 
rekedt az alsdorffi Anna-íárnában

Eddig 30 halottal
Rettenetes csapi-; érte ma Német­

országot. Egy bányavállal it nagv 
tárnája eddi« még nem ismer: okaik­
ból felrobbant es maga ala temetett 
2000 bányamunkást. Az első távira­
tok, amelyek a borz lmas banyaKa- 
tasztrófáról hirt adtak, nem közöl­
hettek még részleteket, mindössze 
annyit mondottak el, hogy a szeren­
csétlenség reggel 7 óra fele Als orf 
ban, az Eschweiler Bergwerksverein 
vállalatnak Anna tárnájában, a Wil- 
heirn-aknában történt.

Az aknából hirtelen óriási lang és 
füstoszlop tört elő. Két szállitokosár 
a mélységbe zuhant.

Rövid idő alat: a tárná teljes 
összeomlása volt hallható, ami óriási 
robajjal történt.

Messze körzetben megremegett a 
levegő, úgy hogy nagy távolságban 
levő lakóházak ablakai is össze­
törtek.

A katasztrófa arányai még nem 
tekinthetők át. Az eddigi jelentősek 
szerint a szerencsétlenségnek 22 
halottja és 30 többé kevésbe súlyos 
sebesültje van.

Az alsdorti óriási bányakatasztró- 
táról érkező legújabb jelentésekből 
az a kép bontakozik ki, hogy olyan 
méretű szerencsétlenség történt, ami­

hoztak napvilágra
lyenre Németországban még nem 
volt példa.

Azt hiszik, hogy a szerencsétlenség 
oka dinamitrohbanás. A robbanást 
követő pillanatban már az egész 
tárnaépitmény lángokban állt és 
részben beomlott az aknába. Ezidő- 
szerint még az oltási munkálatokkal 
foglalkoznak.

Állandóan hozzák a sebesülteket 
a bányából, azt azonban, hogy 
hányán vannak, egyelőre még meg­
közelítően sem lehet megállapítani.

A katasztrófa pillanatában a föld­
alatti üzemben körülbelül 2000 bá­
nyász maradt bezárva, akiknek sor­
sáról eddig még semmit sem tudnak. 
Nem lehet hozzájuk férkőzni, mert 
az égő tárna járhatatlanná teszi az 
aknát.

Az oltási munkálatok teljes erővel 
folynak, hogy a bennrekedt bányá­
szokat még elve lehessen napvilágra 
hozni.

A bányaszerencsétlenség hire futó­
tűzként terjedt el Alsdorf környékén. 
Az emberek ezrével érkeznek a sze­
rencsétlenség színhelyére. Közvetle­
nül a tárna mellett feldúlt arcú 
családtagok csoportosulnak és várjak 
a jelentéseket. A környék valameny 
nyi orvosa Alsdorfba sietett.

magyar gazdasági válságról szóló j 
beszédét rendkívül károsnak tartja. ; 
A veszteséget, melyet ez a beszéd a 1 
magángazdaságnak okozhat fokozza í 
az a tény, hogy a baj megállapítá­
sát semmiféle gyógyszernek az em­
lítése nem követte. A miniszterelnök 
a nagytekintélyű egyetemi profesz- 
szor megállapításával mondta ki a j 
súlyos diagnózist és mindjárt azt is 
hozzátette, hogy a betegségen, mint­
hogy azt rajta kívül álló okok idézik 
elő, melyeken nincs módja változ­
tatni, nem segíthet. Más orvos ' 
ilyenkor felszólítja a hozzátartozókat, j 
hogy próbáljanak más professzort : 
hívni a beteg ágyához, hátha az tud ! 
segíteni. Bethlen István azonban ! 
nem tételezi föl, hogy még akadjon ] 
politikus ebben az országban, aki : 
rajta kívül is tudna magának parla- ! 
menti többséget szerezni.“

— Boris király megkapta a 
dispenzációt házasságához. Gio- 
vanna hercegnőnek Boris királlyal 
kötendő házasságához szükséges 
dispenzációt, a megelőző lépések 
szerencsés elintézése után megadták 
A pápai okiratot, amely ezt a felha­
talmazást tartalmazza és amelyet a 
hercegnő személyesen kért, eljuttat­

ták az olasz udvarhoz. Az irat a 
dispenzációt a kánonjogban előirt 
feltételek mellett adja meg

— A reuma uj gyógyíts módja.
Dr. L. G. Rowntree rochesteri (Mi- 
nesota) egyetemi tanár egy klinikai 
konferencián előadta, hogy két, a 
hátgerinc közelében lévő kis ideg 
átmetszése meggyógyítja az izületi 
reumát, erősiti a vérkeringést és 
többek közt megszüntetheti a kezek 
és lábak kóros állandó hidegségét.

Veszett kutya garázdálko­
dása. Hellenbarth János vaskút! 
napszámos házőrző kutyája hétfőn 
ismeretlen okokból hirtelen megve - 
szett és az udvaron mindenkinek : 
embernek és állatnak egyaránt neki 
ment és sorra megmarta őket. Mikor 
pedig már jól kitombolta magát, el­
terült és kilehelte páráját Néhány 
baromfit szettépett es három egyént 
megmart, akiket azonnal a buda­
pesti Pasteur-intéze tbe küldtek fel.

Halál húsz iivsg sártól. Kon- 
dacs János szarvasi földmives ne 
hány barátjával fogadott, hogy egy 
ültőhelyében megiszik húsz üveg 
sört. A földmives állta is a fogadást 
és rövid idő alatt húsz üveg hideg 
sört ivott meg. Pár perccel azután

Sn iffíuii(iA rádiót vénái
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Az uj Philips „Mestermü“
teljesítménye 6 legkifino­

multabb ízlésű zeneérlő számára is 

elvezet! A készülék ára 484 pengő. 

Készletre is beszerezhető. 

Philips jótállás és Service. 

Kérjen leírást

rosszullét fogta el, úgy hogy Lika­
sára kellett vinni. Kondacs az orvosi j 
kezelés ellenére hat nap múlva meg- I 
halt, mert a jéghideg sör súlyos j 
gyuladást idézett elő.

— A gyomorfájás gyomornyo­
más, bélsárpangás, nagyfokú erjedés, j 
rossz emésztés, fehér nyelv, kábult- j 
ság, fülzugás, halvány arcszin, kod- 1 
vétlenség a természetes ..Ferenc 
József“ keserüviz használata által 
sok esetben elmúlik. Az orvosvilág 
a legnagyobb éli-méréssel nyilatkozik 
a magyar Ferenc József vízről, mert 
hatása meghízható es rendkívül enyhe 
A Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható.

»©HTSillíSIC
Mélyen Tisztelt Szerkesztő Ur !
Tisztelettel felkérem Szerkesztő 

Urat, hogy b. lapja 1930. október 
Óén, 231. szamában megjelent: 
„Előny-e bajai csapatnak a hazai 
környezet" eimü közleményre vála 
szómat többek nevében közzétenni 
szíveskedjék.

A Bajai Újságban : „Előny-e bajai 
csapatnak a bajai környezet“ cimü 
cikk a Bácska, Bajai Sport Egylet 
és Bajai Munkás Testedző Egylet 
publikumának nagyreszét, mert az 

j október 5-i Bajái Turul—Bácsalmás 
j mérkőzésen horribile lictu nem a 
I Turulnak, hanem a gyengébbnek

U—R—A—I—A
______ 1930. október hó 22-én. szerdán délután 6 és este fél 9 órakor.______

A szibériai rémnapok
Orosz dráma a vörös Oroszország életéből 10 felv. Fősz.: LON CHANEY. Kisérő filmje:

A VESZEDELMEK URA
Egy vakmerő lovag kalandjai. — Főszerepben: JOHN GILBERT 6$ ELEANOR B00RDM6NN. 

Híradó. Híradó.
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tartott Bácsalmásnak drukkolt, elfo­
gultsággal vádolja Szerény vélemé­
nyem szerint igen tisztelt Cikkíró ur, 
ha a közönség egy része nem a to­
ronymagas íavoritot biztatja, még 
nem elfogultság es azt hiszem, hogy 
cikkében Cikkíró ur sem hitte ko­
molyan. Vagy máskép nem is lehet 
mint 10—12 pont előnnyel, veretle­
nül bajm ■ 'got nyerni és ha ez 
most momentan nem látszik való­
színűnek, a dubachte okát nem ma­
gunkban, hanem az ellenegyesületek 
publtKumában keressük 1 Nem mon­
dana meg Cikkíró ur, hogy a tavaszi 
és Baján lejátszandó Szekszárdi 'Fü­
rül SC — Bajai SE mérkőzésen kinek 
győzelmet kívánja ? Természetesen 
a helyi csapatét ? Ami pedig a ma­
gas játekkultn it illeti — kérdem — 
hol volt az a Bácska elleni mécs 
csen ' Kényelmetlen kérdés, de nem 
baj. Es megszűnt már Cikkíró ur és 
azt hiszem ezen megszűnés volt 
legfőképpen oka a közönség egy- 
részét oly vehemensen támadó cikk­
nek. Megszűnt a többi egyesület a 
Turul magas játékkulturájának kor­
látlan és véleménynélküli csodálója 
lenni és ezért beszélünk most elfo­
gultságról, hajszáról. Felhívom a 
Cikkíró urat továbbá azon körül­
ményre, hogy az a két helyi csapat, 
amelyet, teermészetesen teljesen el­
fogulatlanul a középrégióba sem 
becsül, nagyon könnyen okozhat 
egy uj Sedánt. Ne felejtsük el : 
„Vigyázat mázolva.“ A szekszárdi 
és simontornyai derbik előhozatalára 
pedig az a válaszom, várjuk meg 
uram az önök tavaszi szekszárdi és 
simontornyai derbijét, mely korán 
sincs lefutva a javukra, tehát nagyon 
korai nagy hang. Le a magas lóról 
Cikkíró ur, akkor majd ismét buz­
dítjuk önöket, ha ez most már el­
engedhetetlenül szükséges a bajnokság 
esetleges megnyerésére. Végül bátor­
kodom kijelenteni, hogy ezen ügyről 
semmiféle további polémiába nem 
bocsátkozom.

Szerkesztő urnák készséges hive :
Baja, 1930. okt. 10.

Hohman János
vm. számvevő 

a Bácska intézője
Készséggel adunk helyt a fenti 

soroknak, mert mi a köznek, a nyil­
vánosságnak vagyunk a szócsöve s 
ha egyik másik cikkünkkel olvasóink 
egy részé nincsen minden tekintet­
ben megelégedve, mi készséggel 
adunk helyt a tárgyilagos észrevéte­
leknek és hozzászólásoknak, mert 
az mindig az ügy javára szolgál s 
ezt a közérdeket kívánjuk ezzel is 
szolgálni, (szerk.)

Laptulajdonos Uj Elet nyomda r. t.
Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető

DR. MAMUSICH JÓZSEF .

UIRDEJSEN
■ Ha BAJAI UJlÁG-ban.

leteels Er
Szent István-tér 4. — Telefons;
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Apró hirdetések.
Keresek megvételre legalább 3 

szobából álló modern hazat. Cim a 
kiadóban.

r

Pék tanorito! teljes ellátás mel­
lett felvesz Vircsákovics Bátaszék.

Egy modern uj gyönyörű komplett 
ebédlő eladó. Cim a kiadóban.

Cserkész utca ti számú uj ház­
ban 2 szobás lakás mellékhelyisé­
gekkel november 1 -re olcsón kiadó. 
Értesítést dr. Dely István ügyvéd ad.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy

Attila utca 15. szám alatti
vendéglőmet és 
szálló dómat

kinyitottam,
amelyre kérem szives pártfogásukat, 

Tisztelettel
Ikotity Istvánné

vendéglős és szállodás.

Értesítés.
Vanszerencsém tisztelettel értesí­

teni Baja város n. é. közönségét, 
hogy augusztus hó 1-én Baján, a 
Mátéházi u. 22, szám alatt egy jobb 
zsánerű

kifőzést
nyitottam

ahol a legkényesebb igényeket is 
kielégítem, mivel a tengerparton 10 
évig penzióm volt,

A n. é. közönség becses pártfo­
gását kéri tisztelettel

Kovácsevics Zsigmond.
Mérsékelt árak!

KALOR
a kályhák királya

előnyösen

beszerezhető
IIT R Y-nál.
1 eleton : 280. Erzsébet kir.-utca 38.

Vidékiek utazásaik alkalmával 
szívesen veszik igénybe a

Bellevue pensiót,
hol barátságos családi otthon 

várja őket. Minden uccai szo­
bához balkon tartozik, 

este kilátás nyílik bal­
konjainkról a ki­

világított 
Halászbástyára.

Mérsékelt árak mellett kitűnő 
étkezét, figyelmet kitzolgálát, 

kellemes társaséfet.
A város 

központjában 
a villamos meg­

állók közvetlen kö­
zelében. Szoba árak 

már napi P. 3.—tói. 
Kérem a címre ügyelni :

Bellevue pensió
Budapest, V. Zoltán-ucca 8. sz. 

Automata : 140-88. 
Tulajdonos :

őzv. dr. Megedüsné és Fia

Értesítés
Értesítem a nagyérdemű hölgy 

közönséget és m. t. vevőimet, hogy 
a városháza épületében (volt Ttirk! 
és Morgenstein féle helység). LŐ-
VEKSTEIN női ruha üzletében

kalapszalonomat
megnyitottam, ahol a legújabb mo- 
delek és a legsikkesebb bécsi kreá- 

hókat raktáron tartom. 
Mérsékelt áraimról ezután is bizto­

sítom nagyérdemű vevőimet.
Szives támogatást kérve maradtam 

tisztelettel Madame Kalapszaion
G. ENGELMANN MÁRIA.

J
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SZAKSZER

Éjjeli 
szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és 
vasárnap d. u. nyitva
okt. 20-tői ükt. 27-ig

Gyarmati Emil 
Dr. Hakray lászié

gyógyszertára.

ES GYORSAN.

StNSfcR VAR RÓC) ÉP RtiSZV. TARS)

vm.
Erzsébet királyné-utca 11.

Vásároljon
az

„UJ ELir-ben.
’.5V WttA/Wlk ->

LAKY bérautója
- megrendelhető.

Telefonsam: 375. helyben és vidékre

Ha még nem vett kiváló

önborotva pengét
olcsón, úgy forduljon
U T R Y-h 0 Z.

Baja, Erzsébet királyné-ut 38. — Telefon : 280.

Nyomatott az ,UJ ÉLET* r-.t. könyvnyomdájában Baján.


